

Postanschrift: Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim

CDU/FDP-Gruppe
im Kreistag
des Landkreises Hildesheim

Der Landrat

bearbeitende Dienststelle

Fachdienst Schule

Diensträume Hildesheim

Bischof-Janssen-Str. 31

Auskunft erteilt

Herr Brinkmann

Zimmer-Nr.

E5/514

☎ Vermittlung

(0 51 21) 309 - 0

☎ Durchwahl

(0 51 21) 309 - 5141

Fax-Durchwahl

(0 51 21) 309 - 5139

e-mail karl-heinz.brinkmann@landkreishildesheim.de

Datum und Zeichen Ihres Schreibens

Mein Zeichen / Mein Schreiben vom
(301) Br-Ha

Datum
08.09.2014

Erneute Anfrage zur Vergleichbarkeit der Schullandschaft Hildesheim/Peine; Anfrage gem. § 18 Geschäftsordnung vom 21.05.2014

Sehr geehrte Damen und Herren,

nachdem die Facharbeitsgruppen ihre Prüfungs- und Arbeitsergebnisse dem Projektmanagement für das Projekt „Zusammenschluss der Kreise Hildesheim-Peine“ zugeleitet haben und sich die Sommerpause dem Ende zuneigt, komme ich heute auf die nachstehende Anfrage vom 21.05.2014 zurück.

„Sehr geehrter Herr Landrat Wegner,

mit der Vorlage 641/XVII beantworten sie die mündliche Anfrage unserer Gruppe zu TOP 8 des öffentlichen Teils der Sitzung des Schul- und Kulturausschusses vom 24.04.2014. Deren Beantwortung hatten Sie bis zur nächsten Sitzung zugesagt.

Leider sind die Fragen entgegen der Zusagen zumindest in Teilbereichen unzureichend oder gar nicht beantwortet worden.

Im Hinblick auf den länger zurückliegenden Zeitraum, Ihren ambitionierten Zeitplan zur Fusion und Ihrer Verpflichtung vollständig und richtig zu antworten, erwarten wir in der morgigen Sitzung des Schul- und Kulturausschusses zunächst ergänzende mündliche und später (Fristende: nächster Schula am 03.07.2014) schriftliche Auskünfte zu folgenden Fragen und Sachverhalten:

1. Wie werden sich die Schülerzahlen in den kommenden fünf Jahren entwickeln?

Allgemeine Sprechzeiten

Montag 8.30 Uhr - 15.00 Uhr
Dienstag und Freitag

8.30 Uhr - 12.30 Uhr

Mittwoch geschlossen

Donnerstag 8.30 Uhr - 16.30 Uhr

sowie nach Vereinbarung bis 18.00 Uhr

Kontakt über

Fax Hildesheim
0 51 21 / 309 - 2000

Fax Alfeld

0 51 81 / 704 - 8008

www.landkreishildesheim.de

Konten

Sparkasse Hildesheim

BLZ 259 501 30 Konto 16 14

SWIFT-BIC: NOLADE21HIK

IBAN: DE08 2595 0130 0000 0016 14

Postbank Hannover

BLZ 250 100 30 Konto 76 45 302

SWIFT-BIC: PBNKDEFF

IBAN: DE24 2501 0030 0007 6453 02

2. *Welche Auswirkungen wird die Entwicklung auf den örtlichen Bedarf an Schulen beider bzw. eines fusionierten Landkreises haben?
Von besonderem Interesse sind die Randbereiche des Landkreises Hildesheims, d.h. die Auswirkungen auf die Oberschulstandorte Söhlde und Schellerten und die offenbar geplante IGS-Außenstelle in Hohenhameln.*
3. *Wie ist der bauliche Zustand der Schulen im LK Peine an sich, d.h. unabhängig von Inklusionsvorkehrungen? Sind die erforderlichen Instandhaltungsvorgaben eingehalten, bestehen Investitionsbedarfe, wie sind die Schulen in Peine bilanziert, welche Investitionen u.a. im Ganztagsbereich stehen noch aus, sind aber bereits projektiert?*
4. *Welche Synergieeffekte bei der Bearbeitung schulischer Aufgaben wären mit einer Fusion zu erzielen?
Im Landkreis Peine bearbeitet ein Mitarbeiter die Angelegenheiten von 214 Schülern und in Hildesheim von 320 Schülern.
Soll der Stand Hildesheim oder Peine zu Grunde gelegt werden?*
5. *Es fehlt ein Überblick über die Schulen in privater Trägerschaft des LK Peine.*

Mit freundlichen Grüßen“

Die Anfrage ist auch Gegenstand der Beratung in der Facharbeitsgruppe 4 - Schule, Kultur/Sport, Erwachsenenbildung gewesen. In Abstimmung mit den Peiner Kollegen beantworte ich die Einzelfragen wie folgt:

Zu 1.:

Aufstellungen über die Entwicklung der Schülerzahlen in den kommenden fünf Jahren sind als Anlage beigelegt.

Zu 2.:

Generell muss - unabhängig von einer Fusion - jeder Kreis angesichts der rückläufigen Schülerzahlen für sich entscheiden, wie mit Schulen umgegangen werden soll, die nicht die Größenvorgaben der Schulorganisationsverordnung (SchOrgVO) erfüllen.

Negative Auswirkungen auf die jetzigen Schulstandorte bzw. Schulen des Landkreises Hildesheim, insbesondere auf die Oberschulstandorte Söhlde und Schellerten-Ottbergen werden nicht erwartet.

Die Richard-von-Weizsäcker-Schule bleibt nach der Schülerzahlenprognose bis zum Schuljahr 2019/20 durchgängig zweizügig, erreicht aber in fast keinem Jahrgang mehr die in der SchOrgVO vorgesehene Schülerzahl von 48 Schülern/innen.

Die Oberschule Söhlde wird noch bis zum Schuljahr 2017/18 teilweise dreizügig, ab 2018/19 durchgängig zweizügig sein und dabei in mehreren Jahrgängen auch mehr als 48 Schüler/innen haben.

Es ist nicht davon auszugehen, dass Schüler/innen aus den Einzugsbereichen der OBS Ottbergen und Söhlde eine IGS Ilsede (mit Außenstelle Hohenhameln) in nennenswertem Umfang anwählen werden. Bei der Beurteilung, welche IGS nächste Schule im Sinne des Schülerbeförderungsanspruchs nach § 114 NSchG ist, wäre auf Ilsede abzustellen. Für Schüler/innen aus verschiedenen Ortschaften der Gemeinden Söhlde und Schellerten wäre Ilsede nächste IGS. Allerdings sind die Schülerströme zur Schulform Gesamtschule, Bildungsgang IGS, eindeutig auf Hildesheim ausgerichtet. Im Schuljahr 2013/14 besuchten aus Schellerten 29 Schüler/innen die Robert-Bosch-Gesamtschule, 3 die Oskar-Schindler-Gesamtschule und 2 die IGS Bad Salzdetfurth. Aus Söhlde waren es 83 Schüler/innen an der RBG, 4 an der Oskar-Schindler-Gesamtschule und 3 an der IGS Bad Salzdetfurth.

An dieser Ausrichtung der Schülerströme dürfte sich auch mit Blick auf die bestehenden Verkehrsverbindungen vorerst nichts ändern.

Da aus dem Landkreis Peine insgesamt nur ein Kind an der IGS Bad Salzdetfurth beschult wird (keine Schüler/innen an der RBG und der Oskar-Schindler-Gesamtschule), schwächt die Einrichtung integrierter Gesamtschulen im Kreis Peine die bestehenden integrierten Gesamtschulen in Stadt und Landkreis Hildesheim nicht.

Die Oberschulstandorte Schellerten und Söhlde könnten bei entsprechendem Wahlverhalten der Erziehungsberechtigten von einer Fusion profitieren, weil sie für Teile des jetzigen Kreises Peine nächstgelegene Oberschule wären. Der Kreis Peine hat gegenwärtig nur eine OBS in Wendeburg. Z.Z. besuchen 2 Kinder aus dem Kreis Peine die OBS Söhlde und 7 Kinder die OBS St. Augustinus des Bistums Hildesheim.

Zu 3.:

Auf hiesige Anfrage hat die Schulverwaltung des Landkreises Peine mitgeteilt, dass von dort keine verbindlichen Auskünfte zum baulichen Zustand etc. gemacht werden können, weil beim Landkreis Peine die Schulverwaltung und die Immobilienbewirtschaftung getrennt sind. Von daher müsste sich mit dieser Frage die Facharbeitsgruppe 5 - Infrastruktur und Immobilienwirtschaft - befassen.

Zu 4.:

Synergien werden zunächst durch Einsparmöglichkeiten im Overhead gesehen. Ob auch im Rahmen der Schulstruktur Synergien zu erzielen sind, bleibt abzuwarten, da hierfür entsprechende Beschlüsse der politischen Gremien nötig wären.

Generell ist für alle Bereiche der Schulverwaltung zu klären, welche Maßstäbe für Stellenbemessungen und Stellenbewertungen zugrunde gelegt werden sollen. Für die Schulverwaltung sind die Struktur und die Zuständigkeiten zu klären. Schulpolitische Akzente bleiben der künftigen Verwaltungsführung und schulpolitische Entscheidungen dem zukünftigen Kreistag vorbehalten (z.B. schulorganisatorische Entscheidungen im Sinne von § 106 NSchG, Schulbezirkssatzung, Schülerbeförderungssatzung). Im Falle einer Fusion sollten die Strukturen mittel- bis langfristig harmonisiert werden.

Zu 5.:

Im allgemein bildenden Bereich gibt es im Landkreis Peine die Burgschule (Grundschule) in der Stadt als Konfessionsschule. Schulen in freier Trägerschaft sind im allgemein bildenden Bereich ansonsten nicht vorhanden.

Mit freundlichen Grüßen
In Vertretung


Speer

Entwicklung der Schülerzahlen

Quelle Schulstatistik Stand: 22.08.2013

	IST	IST	IST	IST	Geburtenprog
	Schuljahr	Schuljahr	Schuljahr	Schuljahr	Schuljahr
	2014/15	2015/16	2016/17	2017/18	2018/19
	Kl. 5	Kl. 5	Kl. 5	Kl. 5	Kl. 5
Stadt Alfeld (Leine)					
OT Alfeld					
Bürgerschule	61	88	65	79	
Dohnser Schule	48	58	51	44	
OT Föhrste	22	22	16	13	
Summe Stadt Alfeld	131	168	132	136	138
Gemeinde Algermissen					
OT Algermissen	43	50	35	27	
OT Lühnde	37	30	28	22	
Summe Gem. Algermissen	80	80	63	49	49
Stadt Bad Salzdetfurth					
OT Bad Salzdetfurth	44	49	39	37	
OT Bodenburg	33	30	25	28	
OT Groß Dungen	28	22	22	26	
OT Heinde	20	19	17	13	
Summe Stadt Bad Salzdetfurth	125	120	103	104	114
Stadt Bockenem					
OT Bockenem	58	54	64	66	
OT Bornum	23	21	18	14	
Summe Stadt Bockenem	81	75	82	80	76
Gemeinde Diekholzen					
OT Diekholzen	23	20	17	26	
OT Barienrode	21	17	23	13	
OT Söhre	21	20	23	17	
Summe Gem. Diekholzen	65	57	63	56	61
Samtgemeinde Duingen					
MG Duingen	44	53	41	31	
Summe SG Duingen	44	53	41	31	37
Stadt Elze					
OT Elze	41	45	43	56	
OT Mehle	31	27	23	25	
Summe Stadt Elze	72	72	66	81	80
Samtgemeinde Freden					
MG Freden	50	41	33	32	
Summe SG Freden	50	41	33	32	37
Gemeinde Giesen					
OT Ahrbergen	24	33	22	25	
OT Giesen + OT Hasede	52	50	62	44	
OT Emmerke	21	20	21	20	
Summe Gem. Giesen	97	103	105	89	90
Samtgemeinde Gronau (L.)					
MG Banteln	46	43	29	27	
MG Eime	21	28	24	15	
MG Gronau	59	61	64	45	
Summe SG Gronau (L.)	126	132	117	87	102
Gemeinde Harsum					
OT Borsum	53	63	51	36	
OT Harsum	72	58	59	52	
Summe Gem. Harsum	125	121	110	88	98

<u>Stadt Hildesheim</u>					
OT Achtum-Uppen	7	21	15	15	
OT Hildesheim					
Didrik-Pining	62	64	68	58	
-Sprachheilschulkindergarten-					
Elisabeth	59	56	61	31	
Auf der Höhe	65	45	74	68	
Hohnsen	42	38	36	30	
Johannesschule	22	32	22	30	
Mauritius	42	47	50	35	
St. Martinus	24	20	19	18	
Moritzberg	85	75	81	84	
St. Nikolaus	23	19	32	32	
Nord	70	56	65	68	
Pfaffenstieg	39	53	61	31	
OT Drispengstedt	56	53	56	56	
OT Himmelsthür	35	31	45	45	
OT Itzum	56	60	61	59	
OT Neuhof	14	17	25	21	
OT Ochtersum	81	84	104	56	
OT Sorsum	19	23	19	25	
Summe Stadt Hildesheim	801	794	894	762	813
<u>Gemeinde Holle</u>					
OT Holle	73	65	83	66	
Summe Gem. Holle	73	65	83	66	75
<u>Samtgemeinde Lamspringe</u>					
MG Lamspringe	55	62	42	44	
Summe SG Lamspringe	55	62	42	44	43
<u>Gemeinde Nordstemmen</u>					
OT Adensen	0	0	0	18	
OT Barnten	50	51	56	31	
OT Nordstemmen	76	49	63	54	
Summe Gem. Nordst.	126	100	119	103	93
<u>Stadt Sarstedt</u>					
OT Sarstedt					
GS Regenbogenschule	85	92	92	92	
GS Kastanienhof	57	61	76	63	
GS Albert-Schweitzer-Schule	38	32	31	0	
Summe Stadt Sarstedt	180	185	199	155	138
<u>Gemeinde Schellerten</u>					
OT Ottbergen	23	28	21	20	
OT Schellerten + OT Dinklar	40	56	43	45	
Summe Gem. Schellerten	63	84	64	65	74
<u>Samtgemeinde Sibbesse</u>					
MG Sibbesse	56	54	42	38	
Summe SG Sibbesse	56	54	42	38	41
<u>Gemeinde Söhlde</u>					
OT Hoheneggelsen	23	15	23	33	
OT Nettlingen	15	19	16	17	
OT Söhlde	34	31	21	29	
Summe Gem. Söhlde	72	65	60	79	67
GESAMTSUMME	2422	2431	2418	2145	2226
Summe nur Stadtgebiet	801	794	894	762	813
Summe nur Landkreisgebiet	1621	1637	1524	1383	1413

Auswertung für Treffen LK Peine im Rahmen der Fusion

Entwicklung der Schülerzahlen Zusammenfassung nach Gemeinden

Quelle Schulstatistik Stand: 22.08.2013

	IST	IST	IST	IST	Geburtenprog
	Schuljahr	Schuljahr	Schuljahr	Schuljahr	Schuljahr
	2014/15	2015/16	2016/17	2017/18	2018/19
	Kl. 5	Kl. 5	Kl. 5	Kl. 5	Kl. 5
Summe Stadt Alfeld	131	168	132	136	138
Summe Gem. Algermissen	80	80	63	49	49
Summe Stadt Bad Salzdetfurth	125	120	103	104	114
Summe Stadt Bockenem	81	75	82	80	76
Summe Gem. Diekholzen	65	57	63	56	61
Summe SG Duingen	44	53	41	31	37
Summe Stadt Elze	72	72	66	81	80
Summe SG Freden	50	41	33	32	37
Summe Gem. Giesen	97	103	105	89	90
Summe SG Gronau (L.)	126	132	117	87	102
Summe Gem. Harsum	125	121	110	88	98
Summe Stadt Hildesheim	801	794	894	762	813
Summe Gem. Holle	73	65	83	66	75
Summe SG Lamspringe	55	62	42	44	43
Summe Gem. Nordst.	126	100	119	103	93
Summe Stadt Sarstedt	180	185	199	155	138
Summe Gem. Schellerten	63	84	64	65	74
Summe SG Sibbesse	56	54	42	38	41
Summe Gem. Söhle	72	65	60	79	67
GESAMTSUMME	2422	2431	2418	2145	2226
Summe nur Stadtgebiet	801	794	894	762	813
Summe nur Landkreisgebiet	1621	1637	1524	1383	1413

Veränderungen gegenüber 2014/15

nur Stadtgebiet	Summe	7	-93	39	-12
nur Landkreisgebiet	Summe	-16	97	238	208
nur Stadtgebiet	%	- 0,9%	+11,6%	- 4,9%	+1,5%
nur Landkreisgebiet	%	+1,0%	- 6,0%	- 14,7%	- 12,8%
Gesamt	Summe	-9	4	277	196
	%	+0,4%	- 0,2%	- 11,4%	- 8,1%

Entwicklung der Schülerzahlen im Sekundarbereich

Quelle:

Schulentwicklungsplan LK Peine (biregio)

Grundschule/n (in)	4. Kl.	3. Kl.	2. Kl.	1. Kl.	
	Schuljahr 14 / 15	Schuljahr 15 / 16	Schuljahr 16 / 17	Schuljahr 17 / 18	Schuljahr 18 / 19
Abbensen	31	26	19	21	20
Edemissen	59	57	45	54	32
Plockhorst	13	11	9	9	12
Wipshausen	26	23	19	19	17
Edemissen	129	117	92	103	81
Clauen	16	17	12	18	19
Hohenhameln	62	43	45	43	52
Hohenhameln	78	60	57	61	71
Ilse	42	34	42	31	28
Ölsburg	77	59	63	51	48
Ilse	119	93	105	82	76
Adenstedt	19	14	24	11	13
Gadenstedt	14	17	21	10	16
Groß Lafferde	17	21	16	19	15
Oberg	30	38	31	42	29
Lahstedt	80	90	92	82	73
Broistedt	47	41	36	40	40
Lengede	39	49	55	51	39
Woltwiesche	42	36	30	35	22
Lengede	128	126	121	126	101
Peine Burgschule	35	46	20	42	43
Dungelbeck	15	20	10	21	19
Peine Eichendorffschule	80	80	67	73	53
Essinghausen	25	37	28	20	18
Peine Fröbelschule	38	41	38	31	36
Peine Hinrich-Wilhelm-Kopf-Schule	59	61	30	59	43
Rosenthal / Schwicheldt	40	30	31	44	44
Schmedenstedt / Woltorf	32	32	30	24	25
Stederdorf	56	60	52	49	39
Vöhrum	58	53	50	74	55
Peine Wallschule	55	51	45	52	58
Peine	493	511	401	489	433
Vallstedt	47	27	26	30	21
Vechele	89	77	55	68	63
Wedtlenstedt	29	19	20	28	22
Vechele	165	123	101	126	106
Bortfeld	29	21	18	24	18
Wendeburg	70	70	60	55	62
Wendeburg	99	91	78	79	80

Entwicklung der Schülerzahlen im Sekundarbereich

Quelle: Schulentwicklungsplan LK Peine (biregio)

Grundschule/n in	4. Kl.	3. Kl.	2. Kl.	1. Kl.
	Schuljahr 14 / 15	Schuljahr 15 / 16	Schuljahr 16 / 17	Schuljahr 17 / 18
Edemissen	129	117	92	103
Hohenhameln	78	60	57	61
Ilsede	119	93	105	82
Lahstedt	80	90	92	82
Lengede	128	126	121	126
Peine	493	511	401	489
Vechele	165	123	101	126
Wendeberg	99	91	78	79
Landkreis Peine gesamt	1.291	1.211	1.047	1.148
Veränderung gegenüber 2014 /15	absolut	80	244	143
	%	- 6,2%	- 18,9%	- 11,1%
				- 20,9%